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В докладе будет представлен проект SciDB, целью которого является разработка параллельной высокопроизводительной СУБД с открытым кодом для крупных научных проектов. 
Кроме привычных функций СУБД, в SciDB присутствуют новые механизмы работы с данными, специально разработанные для анализа научных данных. 
Модель данных SciDB представляет из себя вложенные массивы записей, а для операций над массивами введена аглебра массивов (по аналогии с реляционной алгеброй). Таким образом, ученым не надо моделировать свои данные как таблицы записей, что в свою очередь ведет к более простой формулировке аналитических запросов и на порядки увеличивает производительность системы. 
Так как в SciDB будут храниться данные, полученные с приборов, SciDB поддерживает погрешность измерений на уровне модели данных и языка запросов. 
Наконец, SciDB изначально разрабатывается для работы на большом спектре вычислительных систем - от переносного ПК до больших кластеров и суперкомпьютеров. Таким образом, ученые смогут работать с данными в одной среде, например, отлаживая аналитические алгоритмы на персональных компьютерах, используя небольшую выборку данных, а отлаженные запросы без изменений запускать на высоко-производительных кластерах. 
В докладе будет представлена архитектура SciDB, планы разработки системы и первые пробные проекты с использованием этой системы.

