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Группа компаний РЕЛЭКС продолжает разрабатывать и внедрять отечественную СУБД ЛИНТЕР. Мы рады вам сообщить о завершении сертификации СУБД ЛИНТЕР БАСТИОН в Восьмом управлении Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации. Полученный сертификат позволяет использовать СУБД ЛИНТЕР БАСТИОН в автоматизированных системах оборонного назначения до класса защищенности 1Б включительно и значительно расширяет сферу применения отечественного сервера баз данных в проектах Министерства обороны РФ.
На данный момент различные версии семейства СУБД ЛИНТЕР имеют сертификаты ФСТЭК России и Министерства обороны РФ, что позволяет реализовать на базе решений Группы РЕЛЭКС автоматизированные системы практически любого уровня защищённости, в том числе и в информационных системах персональных данных (ИСПДн) до первого класса включительно.
В докладе мы расскажем об изменениях  и оптимизациях, реализованных  в ядре ЛИНТЕР, о введенных расширениях языка SQL, благодаря которым значительно облегчается работа программиста с нашей системой. Также будут рассмотрены значительные улучшения в SQL-трансляторе и расширения СУБД ЛИНТЕР для работы со временем. В докладе также будет подробно рассказано о значительных доработках редактора запросов, редакторе и отладчике хранимых процедур. 

Специалисты РЕЛЭКС продолжают расширять список платформ, на которых работает СУБД ЛИНТЕР. В 2010 году список операционных систем, с которыми совместима российская СУБД снова расширился – появилась поддержка Maemo, Linux XP и Astra Linux.
В заключительной части доклада мы расскажем об изменениях в интерфейсах СУБД ЛИНТЕР, а также о новых интерфейсах, появившихся в системе в 2010 году.
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