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Использование накопленных данных является основой современных корпоративных компьютерных систем,  а обработка данных  является фундаментом информационных технологий.   Отличительной чертой современного бизнеса является потребность в постоянных изменениях.   И данные, и алгоритмы их обработки являются предметом  непрерывных изменений, постоянная потребность в которых является, пожалуй, единственной неизменной характеристикой современного мира. Бурное развитие программных технологий  в последние годы вызвано потребностями ИТ-индустрии в резком повышении эффективности процессов разработки и использования компьютерных систем, в условиях необходимости частого внесения изменений в соответствии с меняющимся внешним миром и потребностями бизнеса. Само развитие технологий в свою очередь  также влияет на процессы разработки. Это принесло много существенных результатов и решений  для развития отрасли программной инженерии, которые прокладывают путь к дальнейшей индустриализации путей создания ПО. Опыт показывает, что более успешными являются проекты, в которых использовался Agile-подход. Это также касается и корпоративных баз данных. В области управления данными все шире применяются такие Agile-технологии, как рефакторинг БД, Agile-моделирование данных, управление конфигурациями и изменениями, организация тестовых площадок (sandbox), Agile MDM и др.  Следование этим принципам подразумевает использование эволюционного подхода,  сокращение продолжительности циклов при увеличении их количества, организацию продуктивного сотрудничества как создателей систем, так и заказчиков.

Стремление разработчиков шире применять Agile-технологии для создания систем, активно использующих БД,  требует инструментальной поддержки, поскольку разработка не всякой системыобработки данных, легко укладывается в рамки гибких технологий. На примере успешных проектов DW/BI видно, что для эффективного выполнения agile-проектов некоторых типов систем баз данных нужно учитывать их особенности.

Учитывая эти особенности как на этапе моделирования/создания архитектуры, так и на остальных этапах жизненного цикла,  компания Embarcadero Technologies предлагает стратегию для успешного выполнения  Agile-проектов, которая  содержит в себе 6 важных компонент: 
· понимание модели/устройства БД, 
· выявление проблем на более ранней стадии, 
· управление пространством для хранения, 
· управление производительностью, 
· управление объемами, 
· управление изменениями. 
На примере решения Embarcadero DB PowerStudio  показывается вариант подхода к ответственной задаче выбора эффективных  средств реализации этой стратегии.  Эти средства соответствуют комплексным функциям специалистов в области баз данных, мобильных, работающих в географически распределенных командах и имеющих доступ к соответствующим инструментам «по-требованию».
Более подробные материалы доклада будут доступны на страничке конференции
http://citforum.ru/seminars/cbd2011/ через несколько дней после её окончании.

